《线描画中的黑白对比》教学设计
乌苏市第五小学：姜成军

教学目标： 
      1、学习线描的表现形式：线条的粗细疏密排列，点线面合理安排 
    2、完成一幅用线画具有黑白对比效果的作品 
    教学重点： 感受线描画中线条的独特魅力 
    教学难点：掌握线条的粗细疏密排列，点线面合理安排 
    教学准备：范画若干、粗细黑色或兰色水性、若干图片 
    课时：一课时 
教学过程：
    一、范画导入，揭示课题 
    2、 你们看，今天的绘画有什么特点呢？ 
    3、 你能总结它的表现风格吗？ 
    4、 揭题：线描画        
    二、新授线描画，感知学习线描画的绘画形式 
1、《门神》欣赏，找一找： 《门神》中有没有黑白对比？在哪里？ 

（小组探究）（汇报） 
2、线条的种类：点（大点、小点）；线条（点的延长）；面（点的聚集和线条的增粗）…… 
     3、 感受作品中线条所产生的效果 
    （1）《门神》画面中的黑白对比是通过什么方法体现出来的？（线条的粗细不用；线条的疏密排列不用；线条的各种样式不同……）通过线条的疏密组织变化，形成更加丰富的黑、白、灰的对比。  

（2）《鱼》画面中是如何通过点、线、面的组织排列，体现黑白灰的对比的? 有秩序、有疏密的线条彼此穿插，点、线、面的灵活组织运用，可以创作出丰富的作品。
   （3）哪幅画对你的启发最大呢？能不能谈谈你的感受呢？（可以和色彩画想比较） 
    （小组讨论相互的感受） 
    （4）小结：我们手中的画笔就像乐器，那黑白的色块、疏疏密密的线、错落有致的点，犹如跳动的音符演绎出优美的旋律。刚才我们所看到了线描作品，都是以生动丰富线条表现出变幻多姿的视觉世界。 
    三、 练习 
    1、 如此魅力的表现手法，你也先过来尝试一下吗，那你想画什么呢？ 
    2、 生活中的小物件，动物、植物、花卉、照片、风景、人物都是你绘画的主题呢！ 
    3、 练习用线描述物体，力求表现物体的质感，讲究线的疏密粗细、黑白对比。 
    4、 作画步骤： 
（1） 构思 （2） 起稿 （3） 线描 （4） 调整 
5、 练习    6、 辅导 
四、作品展评 
五、课堂小结 
课后反思 
1、范图的选择、范图欣赏和欣赏中的黑白对比分析。 
2、创作的示范、课堂示范和示范中的构图步骤分析。 
不足之处：讲课中总感觉自己的语言不够严谨，学生最后创作时间上还不够充分，如果有充足的时间，相信学生的作品会更加优秀。 
一堂课既有优点也有不足，个人认为整个教学环节还是比较紧凑，知识的渗透也是循序渐进，主要通过大量的作品欣赏，让学生对线描画有了清晰的认识，并积累了相关的美术知识，因此我觉得一堂美术课“欣赏作品”是很关键的，学生会在欣赏中寻找到创作的灵感。

《绘画游戏》教学反思 
乌苏市第四小学    杨建秀  
本课是小学二年级美术教材中的一节造型与表现类型的课，目的是开发学生的创造性思维和丰富的想象力。让学生在游戏中了解线的变化，根据线随意变化，根据线随意变化产生的形状进行想象设计，添画上各种具象或抽象的形象。让学生在教学活动中体验学习美术的乐趣，尝试新的绘画方法。 

在“走迷宫”游戏中，我向学生展示了一幅幅自由线条画，学生在音乐的伴奏下伸出手指不由自主地跟着一起弯弯绕绕地画线，在画线的过程中让学生感受线条随意地流动，同时也为下面的活动作铺垫。 

在“形的联想”游戏中，我引导学生从常见的圆形、三角形再到不规则的图形展开联想，并通过添画的方法来创造新形象。使学生在联想添画的过程中了解不同的图形、不同的方向都会带来不同的联想。同时也为下一环节学生对“迷宫路线”随意形成的图形展开丰富的联想和添画服务。 

在“迷宫探宝”游戏中，因为学生有了先前图形联想、添画的经验，我就尝试先让学生来“探宝”，并利用小组探讨、交流、演示的形式来培养和锻炼学生自主学习的能力。然后再出示教师的范例，使学生感受不同个体联想、添画的内容也是不尽相同的，同时引导学生发现不同的图形可以组合起来联想、添画，感受绘画游戏的神奇、有趣。 

在“作品欣赏”过程中，我分别引导学生从画家的作品和学生的作品中感受画面的丰富、神奇和有趣，同时了解线描装饰和涂色装饰的两种方法，激发学生创作的欲望。 

另外，为了突破学生画线走迷宫时会出现的一些问题，我设计了一个看图思考的练习，向学生出示四幅“迷宫图”，让学生说说哪张迷宫图最容易让我们添画，从而有效地指导学生创作。为了更好地激发学生参与活动的兴趣，我还设计了 “摸奖”的游戏来奖励在活动中表现突出的学生，同时也让这些图画带给学生更广阔的想象、思维空间。 

在这次活动中，学生们始终被有趣的游戏吸引着，绝大多数学生都能够积极思考，大胆想象，他们在活动中感受到这种新的绘画方法带来的快乐。不过，在课后教学反思过程中，我也觉得在教学环节的设计上有些欠妥，如：可以把“走迷宫游戏”的环节掉调节到“形的联想”环节后面，这样可以使活动上下衔接得更连贯些；在个别学生联想、添画演示时，可以让其他学生在纸上也来练习，让每个学生的脑和手都动起来。 

通过这次活动，我觉得要上好一节课不但要深入研究教材，把握好教材的重难点，而且在教学方法上也要根据学生的年龄特来设计，从而充分地调动学生学习的兴趣，让兴趣成为学生自主学习的动力。同时，教师应具备随时调控课堂教学的应变能力，使教学更加灵活而有效。在今后的教育教学设计中，我要不断改变教学手段，努力的开发学生的想象力、创新潜能，关注学生的新发现、新思路，抓住他们的思维火花，使课堂教学充满生机和活力。 
沉甸甸的收获
乌苏市第三小学：阿丽腾其其格  

在培训期间，我首先聆听了贺红山老师对《3——6岁儿童学习与发展指南》的详细解读，使《指南》中的那些平凡的文字都鲜活起来，让我感到《指南》中的每一个字都值得认真去推敲和琢磨，也深刻感受到《指南》对幼教工作者重要的指导意义。特别是使我对幼儿园一日活动皆课程的含义有了更深的理解，让我对自己原有的幼儿园课程的理解重新定位，幼儿园的课程不光包含集体、分组的教学活动、区域活动和游戏活动，幼儿在园的一日生活也是幼儿园课程的重要组成部分。贺红山老师的《让幼儿在与环境的对话中成长》讲座，让我对由环境生成课程、由课程创设环境、透过环境，看到孩子的学习过程有了更深的理解。雷晓芳老师的《一日生活活动与幼儿发展》讲座，指导我在对观摩幼儿园的一日生活活动时，有了理论的支撑，培训学习更有的放矢。周利文和龙晓玲、杨卡佳三位一线园长的讲座，更是获益匪浅，周利文园长重点以科学领域为例讲述了《集体教学活动设计与幼儿发展》，虽说说的都是大学学过的，但在面对老师提出的种种刁难的疑问，她的回答充分体现出她理论与实践扎实的功底及个人深厚的内涵、气度，让人心悦诚服。龙晓玲园长的《传统游戏的现场教学》让我在欢乐而轻松的音乐游戏中掌握了幼儿园音乐教育活动的设计与实施，音乐活动组织要点，明白了老师要充分激起幼儿的兴趣，让他们在活动中体验到不断攀升带来的巨大愉悦。杨卡佳园长的《模范教师师德报告》讲座使我对幼师的神圣的使命有了更深一步的认识，让我对模范教师们肃然起劲，同时对于社会的认可感到深深的欣慰。唐烈琼老师的讲座，为我的幼儿园游戏教学问题与对策提供了理论的支撑和指导，进一步夯实了自己的幼教理论基础，有效提升自己对幼儿园教学活动、区域活动的组织能力。而由长师送的两个现场观摩课《勺子哈哈镜》、《圈圈魔术师》更是让我对老师的激情和课堂把控能力深深震撼，她们表情之丰富，语言语气之多变，动作夸张，无不彰显着她们的智慧。还有许许多多让我受益良多的东西，专家们精湛的理论知识，先进的理念和独特的设计给我留下了深刻的印象，在情感的熏陶和思想的洗礼中努力实现着培训学习与工作实践的有效对接，将专家经验和自身所学有机结合，丰富了自己的专业知识，提高自身的综合素质。 

《金属热胀冷缩吗》一课说课稿
乌苏市第五小学    曹艳丽   

    我今天说课的内容是教科版五年级下册第二单元第5课《金属热胀冷缩吗》。我将从“教材分析”、“教学目标”、“教学准备”、“教法、学法”、“课前先学”、“教学设计”这五个方面进行说课： 

   教材分析 

  《金属热胀冷缩吗》是教科版五年级下册第二单元《热》第五课的教学内容。这节课承接了前两节课的《液体的热胀冷缩 》、《空气的热胀冷缩 》的内容，对金属的热胀冷缩性质进行研究，学生不仅获得金属会热胀冷缩这样的认识，还让学生对之前所观测到的一个个单个物体的热胀冷缩现象做了提升，提升为许多物体都有热胀冷缩性质的认识。  根据这一课教学内容的安排和五年级学生的知识经验以及认知特点，我设计了以下几个教学目标： 

科学概念：气体和液体都有热胀冷缩的性质，固体也有热胀冷缩的性质。 

过程与方法：引领学生设计简单操作的实验活动，有效地观察金属固体体积变化的现象。 

    情感、态度、价值观：对探究各种物体的热胀冷缩现象表现出更浓的兴趣。              

教学重点和难点都是：设计实验观察金属固体体积变化的现象。   

教学准备：为每组准备：酒精灯、铜球热胀冷缩演示器，固体热胀冷缩资料。 

教法、学法：小组交流     自主合作    实验探究法 

课前先学：查阅生活中有关固体热胀冷缩的相关资料，与大家分享一下。 

设计意图：从学生的原有经验出发，紧密联系前两节课所学的知识引出物体具有热胀冷缩的性质，为本节课的学习做了铺垫。 

     教学设计：本课教学安排我是这样想的。 

 一、课前三分展示设计意图是给学生自我展示的机会，锻炼学生的胆量和口头表达能力。 

 二、故事导入 

     对于学生来讲听故事是学生最感兴趣，一始我就采用了一段故事（英国修建的第一条铁路）引入了新课的学习，以生活中的例子引发学生分析现象产生的原因，通过与生活现象的联系，进一步激发学生对于研究科学的兴趣和好奇心。 

三、各小组交流课前先学 

课前老师让同学们去收集有关固体有热胀冷缩现象的资料，请各小组交流课前先学，哪个组的同学来与大家分享一下(小组汇报)， 

通过大家的汇报，我们知道了许多物体都有热胀冷缩的现象。再多的事实都是口述无凭。只有通过实验才能证实我的说的是否正确？下面我们就来设计铜球的热胀冷缩的实验好吗？ 

四、观察铜球的热胀冷缩 

铜球材料是研究金属热胀冷缩的好材料。通过实验能清楚的看到铜球的热胀冷缩现象，很能说明问题。所以我认为设计实验方案，正确进行实验很重要，当然正确使用酒精灯，培养学生规范操作也很重要。铜球的热胀冷缩现象反映在体积上，金属条的热胀冷缩的现象更多的反映在长度的变化和面积的变化上。由于小的固体热胀冷缩现象很难靠眼睛直接发现，教材上的方法我上课的前几天尝试着去做发现根本看不出来。另外由于方法的不固定，材料很难准备，操作上安全上都有问题，所以我在教学上只进行了方法的选择，而没有让学生亲自动手去做，改为微课视频的演示。让学生观察了三种金属的热胀冷缩现象达到了本节课预期的效果，之后转入“金属都有热胀冷缩的现象吗 

五、金属热胀冷缩吗 

让学生阅读教材P38的内容，通过阅读虽然学生发现了大多数的金属有热涨冷缩的现象，但有两种金属与众不同具有热缩冷胀的现象。但我没有给学生去解释仅靠一两个事实下全称定义是不严谨不科学的。这是本节课的困惑和不足之处。在今后的教学中我会注意的。 

    一个人 的科学素养不仅要看他的科学知识的多少，更要看能不能用科学知识解决实际问题。所以在课堂教学的最后，我安排了寻找生活中的热胀冷缩现象，通过一系列的生活例子使学生明白生活中处处有科学，科学就在我们身边。 

六、课堂小结：通过本节课的学习大家有什么收获,把自己的收获愿意与同学们分享吗？ 让学生对本节课所学的知识进行回顾梳理。 

    七、作业设计：回家后做“金属热胀冷缩”的实验。根据教材的提示去做，也可以自己设计实验来做，做好实验记录。设计意图让学生带着问题离开课堂，继续科学探究，这既培养了学生的探究科学的精神，又让他们体会到科学学科的无穷奥妙，从而激起他们的探究欲望和积极主动的探究行为。 

   八、板书设计： 

                  5、金属热胀冷缩吗 

       铝、 铜、铁.....    大多数金属      热胀冷缩 

（锑 、铋 ---- 热缩冷胀）   

《威武的盾牌》说课稿
乌苏市第四中学    刘海芬  

各位老师大家好，今天我说课的内容是人民美术教育出版社小学美术教材三年级下册第七课《威武的盾牌》（课件：威武的盾牌）我准备从教材分析，学生分析，教具准备，教学过程，教学评价和课堂延伸六个方面加以说明。 
一、教材分析： 

1、内容分析 

  本课属于新课程标准里的“设计、应用”领域。主要是让学生学习利用身边容易得到的材料，合作创作、设计威武的盾牌。学生们在动手实践中选择各种彩色纸，针对学生的年龄特点，以剪、贴、搭配及绘画的表现形式，创作出各种新颖、生动、威武的盾牌作品。 

2、教学目标： 

知识目标：了解盾牌的用途，并用本节课学到的知识自己动手创作盾牌。 

能力目标：培养学生的观察能力、动手能力、合作精神及创新意识。 

情感目标：通过学习，使学生感受古代人民的勇敢和智慧，激发学生积极参与文化 

 传承的热情。 

3、教学重难点： 

本课的重点我把它定位在学习盾牌的装饰特点，并用兽头图案设计一个盾牌。为了能让学生在感官体验中发现问题并具备解决问题的能力，所以我将本课的难点定为：盾牌的图样和色彩的设计，还有就是怎样在设计中体现盾牌的威武。 

二、学生分析 

  学生对盾牌的了解大多是通过书和影片中所获得的，对他们来说盾牌是遥远而神秘的，根据小学生的好奇心理，可以肯定他们对盾牌具有浓厚的兴趣，这一点非常重要，而且，三年级学生已具备一定的美术知识与制作能力，他们的思维普遍较活跃，有较好的探究和创新意识，他们敢于表现，乐于表达自己的看法。 

三、教具准备： 

多媒体课件、制作好的盾牌。 

四、教学过程 

㈠、激趣导入 

    在此环节中将要解决两个问题，一是让学生了解盾牌的作用；二是欣赏《扶盾武士俑》并从中引出课题中“盾牌”和“威武”二词。 

1、学生们观看电影，看后教师问“士兵手里拿了什么武器”，学生回答“盾牌”教师板书盾牌后再问“为什么士兵要拿盾牌呢？”学生回答“为了防御和保护自己”。 

 [设计意图：其一，是教师创设动态教学情景，力求营造一种轻松、自由的氛围，通过直观感知，给学生一个强烈的视觉冲击力，感受古代人民的勇敢和智慧，引导师生共同进入良好的参与状态，在不知不觉中进入学习角色。其二，通过观看视频让学生直了解到了盾牌的作用节省授课时间。] 
2、出示《扶盾武士俑》图，学生欣赏，让学生描述盾牌的图案像什么。导出“威武”一词出示完整课题——威武的盾牌 

 [设计意图：学生细心观察《扶盾武士俑》一图后，在培养学生观察力的同时，学习盾牌图案的装饰方法和技巧，从而体会盾牌的艺术美感，告诉我们盾牌除了具有防御功能以外，还可以通过盾牌上的动物头图案设计使盾牌增强威武感，给敌人造成心理上的恐惧感，从而削弱敌人的战斗力。教师能快速切入主题] 

㈡、新授 

1、首先让学生了解盾牌的组成部分。教师出示盾牌，让学生观察找出其组成。 

 [设计意图：提高学生的观察和分析能力。] 

2、出示的盾牌让学生观察，问：盾牌的哪些方面需要设计？ 

学生小组讨论思考后回答。教师板书形状、图案、色彩 

[设计意图：运用小组讨论培养学生日后的自学能力和分析能力让学生明确设计盾牌的思路。以便于以下具体分析设计盾牌的形状、图案、色彩] 

研究盾牌形状。 

首先让学生了解对称的特点，并请两名同学上前设计出盾牌的形状当板书。教师展示学生设计的盾牌形状，并播放课件看还有哪些形状你没有想到，以便于丰富学生思维. 

[设计意图：在形状的设计上由浅入深，为下个环节图案设计做铺垫，反复的让学生设计和欣赏其主要目的是加深盾牌形状的印象和丰富学生设计思维。] 

②、探讨图案设计。 

在刚才学生设计的盾牌形状上，分别粘上小兔子和老虎的脸。问：哪个更适合用在盾牌上当图案呢？再出示两个老虎的图案（出示老虎图案）问：哪个看上去更威武？为什么？ 

[设计意图：层层深入让学生了解威武一词的含义及如何创作。学生在描述老虎威武的时候，如瞪大眼睛，张大嘴巴，露着尖利的牙齿……这一环节潜移默化中把威武含义描述了出来。为创作图案做了铺垫。] 

③、色彩搭配。 

教师出示两个盾牌。 

问：你们喜欢哪个盾牌，为什么？此环节通过对比让学生观察，简单明了的解决了在用色时学生会出现色彩搭配不明朗的问题。 

[设计意图：比较是提高观察力的有效方法。以上在探讨盾牌的设计上，老师创设悬念能吸引学生学习的注意力，并以“悬”牵住学生学习的过程，让学生在比较中充分发表自己的见解，通过观察、比较，以及认真地分析，最后自己得出结论，突破了本课重难点。] 

㈢、播放课件，作品欣赏。 

[设计意图：出示学生作品，引导学生分析，开阔学生的眼界，请学生评价作品的优缺点，并可以在下一步的制作中学习和借鉴。] 

㈣、艺术实践 

  教师布置合作任务，提出要求及注意事项。学生创作，教师巡视 

  [设计意图：教师在学生制作前出示注意事项，让学生在小组合作时能够分工明确提高合作效率及作品质量。学生在创作过程中，教师巡视指导，发现问题及时纠正。以便于学生更好的设计出作品，增强学生的动手能力、实践能力及创作热情，让学生在制作过程中获得喜悦和成就感，增加学生对美术课的喜爱。] 

五、教学评价。 

1、自己觉得很棒的小组由小组长代表拿着盾牌走上前台，向大家介绍。 

 [设计意图：让自己认为很棒的学生上台介绍自己小组的作品，可以培养学生的语言表达能力和自信心，并可以通过学生的介绍，在普通的作品中，挖掘学生的闪光点，同时，也能使学生体会到合作的乐趣。] 

2、每小组选出一个成员装扮成武士，拿着设计好的盾牌，让学生摆出威武的姿势，教师播放有战争氛围的音乐。 

[设计意图：通过音乐创设情景，让学生在这样的氛围中，入古出新，思维紧跟其后，情感为之波动，教学随之进入高潮的尾声，又一次诱发了学生创造力的想象，学生在表演中丰富了直觉，享受了成功的快感，自我表现受高涨情绪影响，自信十足，情感体验得到迅速升华。] 

课堂延伸。 

   盾牌是古代军人勇敢和胜利的象征，它有着悠久的历史，随着科技的发展盾牌在材料与形状上经过了不断的改进，（课件出示）瞧，许多特警队执行任务时还少不了它呢！从古至今人们都能够借助盾牌来对自己进行自我保护，那同学们在遇到困难和危险的时候该怎么保护自己呢？ 

 [设计意图：由古代威武盾牌的引申，让学生从小在心中要树立起自我保护的意识。] 

《我们身边的线条》教学设计理念
乌苏市百泉镇中心学校   李芸
教学设计理念：中小学美术教学大纲的修订，具有划时代的意义，它为学校美术教育拓展了博大的空间，为中小学美术教育指明了方向, 美术课堂教学正朝着多元化的趋势发展。我的教学设计理念是以大纲精神为指导，以学科理论为依据，在教学实践中突出对孩子的兴趣培养引导孩子从生活中去发现美、感受美，重视创新意识与实践能力的培养，把审美教育贯穿于课堂中，发挥美育辅德益智的功效。教师想要获得良好的课堂教学效果，就要对课堂教学的结构予以合理的组织与精心设计，使其充分发挥各教学环节的作用，把握住每一个教学环节，充分地调动孩子学习的积极性和创作的热情，激发学生浓厚的学习兴趣，以下是我的整个教学设计理念：

1、丰富视觉和触觉经验

1、丰富视觉和触觉经验 
帮助孩子了解美术基本语言和知识，在设计本课过程中，利用工艺品、绘画作品、多媒体课件使孩子们通过多种感官接触物质和形象世界，从中体验、感受线的美感及表现力，提高他们的审美能力。 

（1）通过折折手中的电线，找找身边的线、摸摸工艺品上的线，观察课件中的自然物水波纹、山石线、动物身上的斑纹……，体验人文环境中的线：建筑、服装，使孩子在游戏中认识各种各样的线，并初步感受线的美感，培养他们的观察习惯。 

（2）创设情境。全体师生共同舞动彩带，使孩子们充分体验曲线给人的自由活泼的美感，再次利用易弯曲变形的电线使每人分别体验、折线的坚硬、直线的挺拔严肃等不同感受。 

（3）通过四幅典型的艺术作品，引导孩子进一步感受艺术作品中线的美感及表现力，初步了解线的表现方法，提高他们的审美能力。 

2、体验美术学习活动的快乐，培养美术学习兴趣 

兴趣是学习美术的基本动力。课堂中应充分发挥美术教学特有的魅力，学习多样的表现形式，激发孩子的学习兴趣，并使这种兴趣转化为长久的情感态度。教师采用多种形式引导孩子们感受美术学习的轻松与情趣，体验美术活动的乐趣。通过折一折（电线）、找一找（身边的线）、摸一摸（工艺品）、玩玩（彩带）、看看（艺术作品）、听听（故事）说说、画画等一系列教学活动，使孩子们初步感受，认识线的美感及表现力——迫切尝试用线去表达自己的情感——兴趣勃勃地向同伴们介绍自己线画的作品。在这一过程中，激发了孩子的好奇心，求知欲，培养孩子的兴趣，满足审美需要，使课堂成为孩子们自由挥洒的天地，最大限度地激发他们学习、创作的欲望；同时他们还体验了美术学习活动的快乐与成功，进一步激发他们产生新的心理需要。 

3、为孩子提供创造的空间 

“我的梦”既激发了孩子的表现欲望，又为孩子提供了想象、创造的空间。孩子在“最感兴趣的梦境”中，思路开阔，充分发挥了每个人的创造才能。在此基础上，用不同的工具、材料表现出自己的所想所思，使作业 形式、内容体现出个性化的表现。 

4、美术与其它学科相联系，发展综合学习能力 

锻炼孩子的语言表达能力贯穿了整节课，特别是在讲述“我的梦”时与语文学科更是紧密相联。小结过程中，通过展示其他同学听音乐过程中表现的线描作品，引导孩子将美术与音乐相联系，以形成更大的知识背景，发展综合学习能力，使素质教育落在实处。 

新课改下多媒体教学在美术教学中的重要作用

乌苏市第四小学  柳坚
随着计算机技术的发展，多媒体辅助教学作为一种新兴的教学手段在中小学各学科教学中得到了推广，特别是在美术教学中带来了，从教学方式到教学内容上实现变革的契机。 

美术课是素质教育阶段学生必修的艺术课程，是对学生进行美育教育的重要途径。运用多媒体辅助和优化美术教学，改善教学环境，活跃课堂气氛、激发学生的学习兴趣和学习动机，有利于开发学生的潜能，培养创新意识，将多媒体辅助教学，充分调节学生的视觉、听觉，激发学生的多种感官功能，实现了多种感官的有机结合，从而使知识能打破空间时间的限制，多层次、多角度、直观形象地展示于学生面前，最大限度调动学生学习的积极性，活跃课堂气氛，大大提高课堂教学效率。人们认识事物最先都是通过直观体验，多媒体正好顺应了这个认识规律。中小学美术教育，具有在加强基础知识和基本技能教学的基础上，充分体现以审美教育为主线，以主要造型艺术语言为学科结构的基本范围的、新型的课堂教学的特色。因此，我认为，课堂教学是课程改革的重头戏。而多媒体在辅助、提高课堂教学效率，改变教学模式方面，有着重要的地位。
多媒体在美术教学中起到的不可替代的主要作用在于它的直观性、包容性与大容量的巨大优势。传统的教学手段和教学设施由于没有好的设备来给学生展示，只是老师一味的在黑板上徒手画一些很不形象的图形来给学生讲解，而多媒体教学的运用使教学具体、生动、形象，弥补了传统教学方法的不足，使我们的教学成果有一个较大的飞跃。

多媒体教学在辅助、提高课堂教学效率，改变教学模式，而且可以活跃课堂气氛，激发学生的学习兴趣，从而提高教学质量方面有着重要的地位，值得探讨。
一、多媒体教学对学生起到的积极作用

（一）、生动形象，激发兴趣

浓厚的学习兴趣是学习、掌握知识和技能的重要条件。多媒体信息，特别是图像、动画、影像、声音使教材更为生动形象；使得凝固在教材中的静态美升华为动态美，即将教材中蕴含的意境美、音乐美、艺术美、充分表现出来，同时刺激学生的生理感观，激发学生的各种积极心理因素，调动审美主体的心理功能活动，从而产生强烈的美感效应，因而大大提高学生的学习兴趣，真正使学生爱学、乐学。

(二)、创设情境，激发学生自主学习

自主学习是新的课程改革提出的新的学习方式。根据国内外学者的研究成果，自主学习概括地说，就是“自我导向、自我激励、自我监控”的学习。多媒体帮助教师创设良好的情境，激发学生投入到自主积极的学习当中去。 

(三)、增强学生参与性，提高学习效率

一般来讲，学生能够亲身体验参与的活动，才会发展为自主学习。通过学生自主参与，他们对学习活动产生了极大的兴趣并积极的参与进去，又能得到及时的反馈，享受成功的喜悦，这样的学习必定能事半功倍。 
二、多媒体教学对教师起到的积极作用

美术教学中常常要准备大量的配题图画、图片、影象甚至声音，老师课前资料的收集和整理则是重要的一环。比如说配套教具、挂图、课件等，在上课时如果不准备这些教具，教师讲起来空洞，学生听起来也无趣。如果学生没有兴趣，被动地学习，直接影响教育效果。特别是欣赏课，有些课本经过几次印刷，色彩效果变差。课本画面不够清晰，图片又不多，很难引起学生的美感。所以我就自己找些资料，上课时展示给学生看，既提高了学生学习兴趣，也提高了教师工作效率。

3、 多媒体教学对师生关系的积极作用

传统的教学模式中，教师是主导学生使客体的观念根深蒂固。新课程的改革要求老师成为学生学习的组织者、参与者、帮助者、引导者、促进者，成为课程的研究者、开发者、决策者。引入多媒体教学之后，教师更多的处于协助者和合作者的地位，把学生作为学习的主人，帮助学生行使主人的权力，与学生一起去面对问题，寻求解决问题的方法。这样，学生“学”的主体地位得到了充分的确认。

4、 多媒体教学对教学模式的积极作用

（一）、改变传授模式

在以往老师传授美术知识都是黑板、粉笔一味的给学生尽量画出老师已经想好的图形，单一的传授给学生，而现在的多媒体教学则是利用现在发达的网络中的素材库中的图片以及欣赏不可能面对面听到的著名高校的教授的作画步骤，从而多方面提高学生的审美。

（二）、改变作业模式

美术课的作业形式似乎没有什么可置疑的，那就是在纸上画——铅笔、颜料、毛笔墨汁，以及做——剪纸、泥塑、版画等等。然而学生的智商和对

科学技术的灵敏度都在提高，多媒体的出现给他们提供了更广阔的天地。

五、多媒体教学在教学中也存在弊端

多媒体是美术教学的辅助手段，但是它并不是万能的。要根据不同的教学内容采用多媒体才能收到良好的教学效果，特别是在欣赏课教学中能够充分发挥多媒体的优势。并不是所有类型的课程都完全适用多媒体教学，也不能为了使用多媒体而使用多媒体。多媒体是一种教学辅助手段，要根据实际教学内容而选择。当我在上《墨与彩的韵味》一课时，我就发现没有必要使用多媒体。这节课时是锻炼学生动手能力的，所以一定要先给学生做全面的示范，让学生自己动手从各自的笔法中体会到墨与彩的韵味。此时如果运用多媒体就事而其反了。

多媒体辅助教学能够使美术课堂教学更好地体现新课程改革精神，使学生得到更多的信息量，视野更加开阔。教师要正确地利用多媒体的教学优势，真正确立学生在学习中的主体地位，相信每个学生都能画出最美丽最生动的画卷。
  

课题：认识身边的树 

乌苏市第五小学   姜成军  

一、教学目标：  

1、知识与目标：了解校园里各种树的有关知识，以及树木对人类的生存环境所引起的重要作用。培养 观察身边熟悉的事物，加强对树的认识。  

2、过程与方法：通过的对比，找出树的不同特点，尝试用绘画方法，表现树的特征。  

3、情感态度价值观：培养学生观察比较的习惯，树立环保情。 

二、德育目标：  培养学生热爱家乡、热爱自然、保护树木的思想情感。 

三、教学重点难点：  

1、重点：通过了解树木的不同种类、作用、不同生长特点，以及树木与人类的密切关系，加深对树木的认识和对环保重要性的认识。用绘画形式表现身边的树。  

2、难点：通过树的外形特征来表现不同的树。 

四、教学材料： 

1、教师材料：课件、图片、油画棒、水彩笔、图片范画。 

2、学生材料：水彩笔、油画棒、绘画纸、绘画工具等。  

五、教学过程： 

1、组织学生：稳定情绪 

2、引入：课题《认识身边的树》  

3、新授课：  

（1）让学生小组讨论说一说在我们校园身边经常见那些树？ 

生：回答  师：我们来看看古代的诗人是怎样描写树木的?生：读诗回答问题。师：这么美的树如果变成了树桩、折断、乱画，应该怎没样？（引申到环保） 

（2）我们不光要保护树木还要了解树木，学习认识树的结构：出示课件图片，让学生观察树的结构？  生：小组讨论（互相说一说）  

（3）分别欣赏观察树干和树叶说一说他们的特点? 生：小组讨论（互相说一说） 

（4）我们现在知道了树干和树叶的特点，在绘画中我们光表现他们的特点 是不够的我们还要注意一个细节：枝和叶的关系？生：小组讨论（互相说一说） 

（5）出示课件 分析书上的画法图例是怎样运用线条表现树的造型的？ 

 师：示范画法 

（6）引入学生欣赏作品。（注意作品中的色彩的运用） 

4、创作：  用线条的方式大胆去画一颗自己喜欢的树。师巡视指导。 

5、展评作品：  学生自评、互评。教师点评作品。 

6、总结学习收获：  学生说收获，教师补充小结。 

六 反思 

这是二年级美术课，属于造型表现学习领域。我提前布置了让学生先观察身边学校内的树木，感受各种树木的魅力及益处。树木是孩子们在绘画表现中经常表现的内容，从幼儿园到小学，对于树他们并不陌生，但是似乎正因为经常表现它，小朋友的心中画树成为了一种定式——一根树干开两个叉，或者一个长方形套一个圆就是树木，而没有抓住不同种类的树的特征进行表现。针对这一情况，在这一课的教学中，我将本课与上学期《大树的故事》联系起来，让学生在熟悉的内容中回忆复习树的特点，把整堂课的重点放在不同种类的树的不同特征如何表现上面，并通过范画以及教师示范让学生了解树的表现方式不止一种。通过学习，学生所表现的树都较之以前有了明显的进步，树木的造型美了、树杈好看了、树叶色彩渐变了、高低错落了等等。只要有一个正确的引导，让学生体会到以前没有在意的地方，学生就会给你一个崭新的面貌。所以，对生活物象的表达应该强调观察是前提。　　 

              《蚂蚁搬家》说课稿

乌苏市哈图布呼镇中心学校  徐长征
　一、教材研究
（一）课题传递的信息
1、蚂蚁搬家是孩子们喜欢的一个生动有趣的故事，因此我认为，教学的过程就应该是师生一起愉快地、娓娓地述说她的过程。
2、这个故事体现了蚂蚁团结、协作的精神，寓意深刻。因此教学环节的设置应充分考虑德育的暗示作用，教学活动的组织形式、学习活动的方式采用小组或集体合作为宜。
（二）教材引发的思考
1、本课是一节表现性绘画课，应鼓励学生大胆想象，夸张地表现。
2、学习蚂蚁的造型表现方法是本课的一个知识点，其中包括蚂蚁的外形、结构特征及动态的表现。
　3、创设好情境，能让学生张开想象的翅膀，描绘出生动、有趣的蚂蚁搬家的情景。
4、教学评价侧重于对学生美术活动表现的评价，如学生的参与意识、合作精神、认知水平、交流表达能力等。
（三）教材的把握与处理
1、教学目标
知识目标：认识、了解蚂蚁的外形特征，运用绘画形式进行创造表现.。
情意目标：树立集体意识，培养学生相互友爱、团结协作的精神；培养学生热爱生活的情感。
2、教学重点
本课的重点是指导学生开展“蚂蚁搬家”的集体美术创作活动。教学通过组织环环相扣、层层深入的有关蚂蚁搬家的活动来突出重点。
3、教学难点
本课的难点是启发学生把想象的“蚂蚁搬家”情景用绘画语言大胆地表现出来。教学通过创设情境，组织游戏表演进行蚂蚁搬家的行为模拟，同时展开学习讨论来实现难点的突破。
4、教学环节
　（1）观察比较：了解蚂蚁的外形与结构。
（2）讨论指导：学习蚂蚁动态的表现。
（3）游戏表现：展开蚂蚁搬家情节的大胆想象与表现。
　（4）赏评启示：注重对学生美术活动表现的评价。
二、教法与学法
（一）本课较多地通过教师的演示（比如录像、动画、音乐等），引导学生以感受、观察、比较等学习方法，进行自主学习。
（二）谈话与讨论法结合。教师提出富于思考的问题，由学生展开讨论，得出结论。
（三）通过一些实践、表演活动，如扮角色活动，让学生以体验、表现的学习方法进行合作交流。
三、主要的教学理念
（一）激发学生学习美术的兴趣。
以生动有趣的教学手段，如录像、电影、动画、游戏、表演、音乐等方式，
引导学生增强对蚂蚁形象的感受能力、想象能力以及表现能力，激发学生学习的兴趣。
（二）在文化情境中学习美术。
通过动画、音乐、表演等设置蚂蚁搬家的情境，整个教学就象在讲述一个
动听的童话故事，学生在一种愉悦的文化情境中学习美术。
一、教材研究
（一）课题传递的信息
　1、蚂蚁搬家是孩子们喜欢的一个生动有趣的故事，因此我认为，教学的过程就应该是师生一起愉快地、娓娓地述说她的过程。
2、这个故事体现了蚂蚁团结、协作的精神，寓意深刻。因此教学环节的设置应充分考虑德育的暗示作用，教学活动的组织形式、学习活动的方式采用小组或集体合作为宜。
（二）教材引发的思考
1、本课是一节表现性绘画课，应鼓励学生大胆想象，夸张地表现。
2、学习蚂蚁的造型表现方法是本课的一个知识点，其中包括蚂蚁的外形、结构特征及动态的表现。
3、创设好情境，能让学生张开想象的翅膀，描绘出生动、有趣的蚂蚁搬家的情景。
　4、教学评价侧重于对学生美术活动表现的评价，如学生的参与意识、合作精神、认知水平、交流表达能力等。
（三）教材的把握与处理
1、教学目标
知识目标：认识、了解蚂蚁的外形特征，运用绘画形式进行创造表现。
情意目标：树立集体意识，培养学生相互友爱、团结协作的精神；培养学生热爱生活的情感。
2、教学重点
本课的重点是指导学生开展“蚂蚁搬家”的集体美术创作活动。教学通过组织环环相扣、层层深入的有关蚂蚁搬家的活动来突出重点。
3、教学难点
本课的难点是启发学生把想象的“蚂蚁搬家”情景用绘画语言大胆地表现出来。教学通过创设情境，组织游戏表演进行蚂蚁搬家的行为模拟，同时展开学习讨论来实现难点的突破。
4、教学环节
（1）观察比较：了解蚂蚁的外形与结构。
（2）讨论指导：学习蚂蚁动态的表现。
（3）游戏表现：展开蚂蚁搬家情节的大胆想象与表现。
（4）赏评启示：注重对学生美术活动表现的评价。
二、教法与学法
（一）本课较多地通过教师的演示（比如录像、动画、音乐等），引导学生以感受、观察、比较等学习方法，进行自主学习。
（二）谈话与讨论法结合。教师提出富于思考的问题，由学生展开讨论，得出结论。
　（三）通过一些实践、表演活动，如扮角色活动，让学生以体验、表现的学习方法进行合作交流。
三、主要的教学理念
（一）激发学生学习美术的兴趣。
以生动有趣的教学手段，如录像、电影、动画、游戏、表演、音乐等方式，
引导学生增强对蚂蚁形象的感受能力、想象能力以及表现能力，激发学生学习的兴趣。
（二）在文化情境中学习美术。
通过动画、音乐、表演等设置蚂蚁搬家的情境，整个教学就象在讲述一个
动听的童话故事，学生在一种愉悦的文化情境中学习美术。
让大家认识我
乌苏市第五小学    许云璇

教学内容：人美版第一册第一课第（1）页至第（2）页 
学情分析：孩子们才入学不熟悉同学，在游戏中彼此认识。对于画大树，孩子们能够手到擒来，但是剪出大树的形状对他们有些难度。

教学目标
知识目标：通过游戏活动初步认识常用色彩及形状，体验不同媒材工具的使用效果，并用撕、剪、贴、画的方法表达自己的想法。 

能力目标：在游戏活动中体验造型表现活动及与人交往的乐趣，初步建立集体观念与大胆表现自我的自信心。 

情感目标：通过对作品、媒材、工具、制作过程的体验及探索，培养初步的对艺术作品的感知能力、造型表现能力及口头发表能力。

教学重难点
重点：激发学生的参与热情 ，感知并说出形、色、制小组合作共同探讨问大胆自由地进行造型敢于大胆介绍自己、发表想法。 
    教学方法：采用自主探索、小组合作、观察、讨论的教学方法。

教学准备：纸材、剪刀、胶水或双面贴、彩色水笔等。

教学过程：
第一课时 

一、课前三分钟展示： 

1、每组两人做自我介绍。 

2、其他小组汇报自己记住的同学名字。 

二、导入新课： 

（1）游戏导入： 

请学生到讲台前做自我介绍。看谁记住的名字多。 

（2）教师介绍学校的基本情况，并欢迎学生加入新的集体中。 

（3）出示课题：让大家认识我。 

（设计意图：通过自我介绍，使学生对这节课产生兴趣，也锻炼了学生的胆量，让学生在愉快的环境中相互认识。） 

三、学习新课： 

（1）引导学生对班集体的认识。 

说一说，班集体像什么一样？ 

（2）教师出示“集体大树”的范图，介绍这棵大树代表我们的班集体。   
    1、提出问题：如何才能使这棵大树变得完整?并且我们都能来到这个集体中?
    2、结论：制作树叶——写上名字——贴在大树上。
    3、教师小结：这棵大树代表我们的班集体：一年级X班，但它不是一棵完整的树，只有我们每位同学都来到这里，成为它的一员，这棵树才能茁壮地成长。 

（设计意图：使学生在学习中，锻炼想象力。） 

第二课时 

教学目标：通过所学知识，能用一棵大树代表一个集体，把自己同学的名字能写出来。 

一、深入探究： 

① 出示课件：让学生简单了解大树是有哪几部分组成的。 

② 引导学生要将树冠画大，才好将同学的名字写在叶子上，黏在大树上。 

（设计意图：让学生了解树的简单构造后会更加准确的表达出大树的样子。） 

二、学生创作： 

1、选择自己喜欢的纸张和适合自己的方式，最好能自己创作出其他方法；在树叶上面写上自己的名字,反面写上自己的爱好。 

2、教师巡视指导。 

3、课堂小结 ：同学们你们看，我们用“名字树叶”装点的这棵“集体大树”多美呀!集体因为有我们的存在才充实，才充满活力，我们也因为有集体的爱护、培养才能够茁壮成长。在以后的日子里，我们将共同生活在这个集体中，用我们的行动去维护它，用我们的双手将它建设得更加美好！。
